

## 春耕备耕 进行时

## 高科技助力春播“加速度”

记者 武跃林

不负好春光，田间春播忙。4月24日，记者在朔城区南榆林乡看到，伴随着拖拉机阵阵轰鸣声，带滴灌架的膜侧播种机正紧张地在田间作业，标志着“膜侧播种+膜下滴灌”这一农业集成新技术在朔城区得到全面推广。

眼下，我市玉米进入播种期。随着全市农业新技术的不断推广，高效、精准、环保的播种方式逐步被广大农民接受，今年膜侧播种机双机组装播种受到全市广大农户的青睐。

记者走进一块正在播种的田地，远远就看到膜侧播种机正在紧张作业，在北斗卫星导航定位系统的精准定位下，膜侧播种机正沿着事先设定

好的路线匀速前进，点穴、播种、切膜、覆土、刮平……一气呵成。

据了解，膜侧播种机加装了先进的北斗卫星导航与智能控制模块，实现了精准定位、自动导航和无人驾驶，可确保播种行距、株距精准无误。只需按照播种要求，设置好机具偏移值、作业幅宽，拖拉机就在导航系统的引导下按照规划路线自动驾驶。每千米偏差不得超过2厘米，播种精准度显著提高，同时还解决了以前播种不直、行距不匀等问题，实现了每粒种子的播种深度相同，有利于种子同时出苗，为粮食丰产丰收奠定了基础。

“为了提高播种效率，我们今年把

两台膜侧播种机组装在一起作业，一天可播70—80亩，播速翻倍且铺膜平整，效果特别好。改装的回土轮避免了以前拖拉机后轮压在播种带上，导致出苗困难的问题。同时加装的自制液压切膜板实现了自动切膜和覆土，经济实惠且省工省力。”朔城区南榆林乡种粮大户齐耀银一语道出了农民对膜侧播种机进行智能化改装和双机组装播种的作业效果。

近年来，朔城区“藏粮于技”，农民在田间劳作的身影越来越少，农机隆隆作响的声音越来越高。为了确保春耕工作顺利进行，连日来，朔城区农业

农村局积极组织专家团队深入田间地头指导春播，通过新品种、新技术、新机具的全面推广，手把手、面对面的技术指导，助力农户备战春播。

“使用膜侧播种机，不用起垄、放苗，省工省力，每亩还能增产200—300斤。今年农技人员积极推广使用加厚地膜，有利于回收，还减少了田间白色污染。”谈起膜侧播种的好处齐耀银滔滔不绝地说。

“自从我们用了这个北斗导航系统，给我们农机手极大地减轻了劳动强度，不仅有效解决了农机在作业中‘播不直、接不上茬’的问题，还提高了土地的利用率，省时省力，挺好。”朔城区大兴农机专业合作社农机手小罗说起北斗导航系统连连称赞。

据了解，为有效解决农技服务“最后一公里”，朔城区将不断推广使用北斗导航播种机、植保无人机、智能收割机等现代化农业设备，努力实现从种到收的高效种植管理服务，为全区稳产增收保驾护航。

在党和政府以及农业部门的大力支持

下，今年又是丰收年。

“铁牛”翻沃土，田间正春耕。眼下，大大小小的耕地机在田间地头作业的场景随处可见，农机需求大大增加，成为农民耕作的好帮手。乡党委、乡政府想方设法为群众的春耕备耕工作保驾护航，组织人员做好农机检修，确保不误农时，严把农资质量关，助力全年粮食生产开好局、起好步。据了解，今年春耕以来，全乡已备齐种子200吨、化肥5000吨、地膜50000卷等农资，确保农资供应充足、质量优、不断档、不脱销，为春季农业生产顺利进行夯实基础。

## 应县杏寨乡

## “铁牛”奋蹄奏响春耕曲

本报讯（记者 赵福胜 通讯员 贺永智）眼下正是春耕备耕的重要时节，连日来，应县杏寨乡广大群众抢抓土地保墒的有利时机，全面掀起春耕生产热潮。在大北头村的农田上，嗡嗡作响、机声隆隆的农耕机在田间来回穿梭，一派“铁牛”闹春耕的

繁忙景象。

“今年我种30亩地，现在化肥、玉米种、蔬菜种、地膜、滴灌带等生产资料都已购买到位，到时候请大型机器来犁，如果是以前，要没日没夜地在田间忙，现在有了农耕机就不一样了，省时又省力，还大大提高了农业生产效率。”应县

杏寨乡望岩村村民刘桂英开心地说道。

农机的推广使用，大大节省了人力物力和时间，提高了农业生产效率。杏寨乡小南头村村民曹安武对此深有体会，他告诉记者，今年准备种植20亩玉米和1亩架豆王，如今犁地都是用农机，省时省力又减轻了负担，相信

## 朔州市政务服务热线

12345

民有所呼 我有所应 接诉即办

## 我市将完成全市道路货物运输源头科技治超工作

本报讯（记者 杨巧玲）日前，记者从2024年全市治超工作会及暨道路货物运输源头科技治超工作部署会议上获悉：到2024年底我市将完成全市道路货物运输源头单位科技治超建设验收工作，2025年1月起市县交通运输主管部门将依托入网数据开展源头监管工作。

各县（市、区）政府今年4月底前制定属地道路货物运输源头科技治超实施方案，5月底前由县（市、区）政府向社会公示源头单位，6月底前完成乡政府（街道办事处）、源头单位治超工作负责人业务培训，9至10月完成源头单位科技治超设施建设及验收工作。12月底完成源头单位治超数据接入属地县级治超信息管理平台。

## 中煤洗选公司东露天选煤厂荣获两项殊荣

本报讯 日前，从中国煤炭加工利用协会传来喜讯，经过层层选拔，中煤洗选公司东露天选煤厂从全国众多选煤厂中脱颖而出，荣获中国煤炭加工利用协会2021—2022年度优质高效选煤厂和行业质量标准化选煤厂两项殊荣。

近年来，该厂统筹做好安全生产工作，扎实开展安全管理、生产过程管控、质量标准化建设等，通过持续优化生产工艺，不断加强产能提升改造和技术更新，夯实基础管理工作。强化风险分级管控和本质安全型选煤厂管理工作，职工队伍素质得到进一步加强，运营期间未发生任何安全事故、煤质事故，大幅度提高了生产效率，高质量地完成了煤炭洗选任务，顺利实现管理达标、生产达产达效。

据悉，中国煤炭加工利用协会评选评选活动每两年评选一次。此次评选，全行业共评出2021—2022年度优质高效选煤厂52家、行业质量标准化选煤厂77家。（厉海双 王明中）

## 怀仁市举办第四届中小学生机器人暨创客大赛

本报讯 4月28日，怀仁市第四届中小学生机器人暨创客大赛在该市体育馆举办。

本次比赛设有机器人挑战赛、创意智造、无人机任务挑战赛以及3D创意设计和创意编程五个项目，来自该市12所学校的275名同学同台竞技。比赛现场，各组选手围绕赛项主题，大胆创新、沉着冷静、团结协作，有条不紊地完成了从组装机器人、搭建结构件、编写程序、调试设备等一系列程序。选手们通过精确计算和编程，展示了机器人的不同能力，执行一系列复杂的任务，在障碍赛中灵活穿梭，完成既定对话目标。选手们新颖的创意、熟练的操作、良好的信息素养，得到了评委们的一致好评。此次比赛，旨在深入落实“立德树人”根本任务，加快创新型科技人才的培养，进一步激发学生对于人工智能的学习兴趣，提升学生信息素养，推动塑造怀仁市教育发展新赛道、新动能、新形态。 王晓丽 唐丽 摄影报道



## 在第十一届全国大学生机械创新设计大赛慧鱼组竞赛中

## 山西工学院学子荣获佳绩

本报讯（记者 刘淑花）记者从山西工学院教务部、党委工作部了解到，在4月19日至21日举办的第十一届全国大学生机械创新设计大赛慧鱼组竞赛中，山西工学院推荐参赛的四件作品中，经过初赛全部进入现场决赛环节，经过作品演示和答辩等环节的激烈角逐，最终荣获一等奖3项、二等奖1项。

山西工学院始终高度重视创新人才的培养，在教学中以培养学生创新能力、实践动手能力、工匠精神、提升学生科研素质为目标，将理论教学与实践操作有机结合，引导学生将所学知识应用于工程实际，学会思考并利用创新方法解决问题，不断提升学生的工程应用水平。此次学院获奖的四件作品分别为：

由梁海龙、董宇老师指导，学生赵宇洋、王梓铭、孙少博、武子扬、史林昊制作的“探囊取物”模块化准山种植收获机，学生赵晋毅、赵林广、李瑞制作的莴笋全自动采收车，学生李广超、李秉睿、薛瑞敏；李阳制作的白菜收获机荣获一等奖；学生郭晓伟、樊明悦、扈新昊、张秋坤制作的“藜麦智耕：精准播种与施肥系统”荣获二等奖。

据悉，全国大学生机械创新设计大赛是教育部和财政部重点支持的面向全国高等学校在校生的大学生学科竞赛，也是2017年首批纳入全国普通高校毕业生就业质量排行榜的竞赛之一，大赛始终把培养机械创新人才和推进高校创新教育改革作为核心价值，将国家建设的创新型人才培养落到实处。本届大赛主题为“机械创新推进农业现代化 自然和谐迈向仿生新高度”，旨在从推进农业现代化的目标出发，引导全国大学生关注农业生产和农业科技，参与农业农村现代化建设。大赛吸引了包括浙江大学、西安交通大学、哈尔滨工业大学、华中科技大学等全国260所高校700余件作品参赛。山西工学院在此次大赛中脱颖而出，是学校重视和师生共同努力的成果。下一步，学院将以大学生竞赛为项目驱动，不断吸引、鼓励广大学生踊跃参加科技创新活动，为培养更多厚基础、强实践、勇创新，具有较强学习能力、思辨力、行动力和“工程化、智能化、管理化”特质的应用型人才作出新的更大贡献。

## 中煤平朔煤基烯烃新材料及下游深加工一体化项目工作专班第九十一次调度会议召开 武跃飞出席

本报讯（记者 张峰 刘增）4月26日，中煤平朔煤基烯烃新材料及下游深加工一体化项目工作专班第九十一次调度会议召开。市委常委、副市长武跃飞出席并讲话。

武跃飞指出，当前，项目推进已经进入新阶段，入轨上报材料全部准备就绪，要争取高效完成上报程序，并同步推进各项工作，全面做好两个批复意见的落实、土地组卷、项目环评等事项，为项目早日开工建设争取时间。水利、环保、应急、自然资源、发改等市直相关部门要抓紧时间对接省直有关部门和国家有关部委，进一步做深做细各项工作。平鲁区要继续加强对项目推进的正确认识和积极支持，着眼项目全局、全力以赴推进相关工作。中煤平朔集团要提前统筹好项目施工前的准备工作，同步做好项目施工图编制、项目招标等相关事项，力争为项目顺利开工建设创造最好条件。

## 全市组织系统党纪学习教育读书班开班 胡坚出席

本报讯（记者 赵福胜）4月28日，全市组织系统党纪学习教育读书班在市委党校开班，深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，认真学习新修订的《中国共产党纪律处分条例》，示范带动全市组织系统党纪学习教育扎实开展。市委常委、组织部部长胡坚出席并作开班动员讲话。

胡坚强调，开展党纪学习教育是筑牢政治忠诚的必然要求，是深化自我革命的迫切需要，是推动事业发展的重要保障。全体党员要提高政治站位，切实增强开展党纪学习教育的积极性和主动性。要聚焦关键重点，在学习贯彻《条例》上下功夫、见成效。要扛牢双重责任，推动组织系统在党纪学习教育中走在前、做表率。

## 全市“五一”假期旅游服务质量提升暨旅游安全工作会议召开 刘亮出席

本报讯（记者 符焯邦）4月25日，全市“五一”假期旅游服务质量提升暨旅游安全工作会议召开。市委常委、副市长刘亮出席会议并讲话。

刘亮指出，做好“五一”假期旅游服务保障工作，既关系经济发展，也关乎我市对外形象。要周密安排部署，预警预测本地“五一”假期各种情

况，针对性制定应急方案。要严格落实安全生产属地管理责任和部门监管责任，强化消防、电力、交通、食品、森林防火等领域以及人员密集场所安全隐患排查，防范安全风险发生。要用心用情做好游客服务引导，提升旅游服务质量，丰富文旅产品供给，促进旅游产业消费增长。

## 华能山阴2×100万千瓦“上大压小”煤电项目工作专班第八次会议召开 刘亮出席

本报讯（记者 赵福胜）4月26日，我市召开华能山阴2×100万千瓦“上大压小”煤电项目工作专班第八次会议，听取项目推进情况及目前需协调解决的有关问题。市委常委、副市长刘亮出席会议并讲话。

刘亮指出，华能山阴2×100万千瓦“上大压小”煤电项目被列入省级重大工程和重点项目，市委、市政府高度重视项目推进进展，积极协调解决项目推进过程中的困难和问题。各项目单

位要充分把握“上大压小”政策机遇，进一步加强合作，加快项目前期筹备，按照时间节点，挂图作战，倒排工期，稳步、高效推动项目尽快落地实施、开工建设。市、县两级部门要积极配合、主动服务，统筹做好各类要素保障，着力破解项目推进过程中的重点难点问题，为项目建设提供最优政策、最优服务、最优环境，全力推动项目早开工、早建成、早投用，为高质量发展提供坚实支撑。

## 我市开展世界知识产权日宣传活动

本报讯 4月20日至26日是全国知识产权宣传周，4月26日是第24个世界知识产权日，今年的主题为“知识产权转化运用促进高质量发展”。当天，全市知识产权战略实施工作领导小组成员单位开展主题宣传活动。

活动现场，工作人员向群众和企业宣讲了商标注册、专利侵权、地理标志等知识产权相关知识，对大家关心的知识产权问题进行现场解答。居然之家党委书记、执行总经理李强说：“在市委、市政府市场监管部门指导下，居然之家在知识产权保护方面取得了很大的提升，未来

我们将在知识产权保护方面继续创新。”此次宣传活动，有效提高了公众对科技创新、知识产权政策和制度的认识，传播了知识产权文化理念，为推动高质量发展营造了良好社会氛围。市市场监督管理局三级调研员韩杰武介绍，近年来，全市知识产权战略工作领导小组成员单位全面提升管理和服务水平，知识产权创造、运用、保护取得良好的成效。今年，将继续推进知识产权保护，加快推进知识产权转化运用，为全市高质量发展提供强有力的支撑。（李杰）

## 市关工委开展“暖阳助学 童心向党”捐赠活动

本报讯（记者 刘淑花）4月25日，市关工委在市第二小学举办“暖阳助学 童心向党”捐赠活动暨“我和书的故事”讲座。

活动中，市关工委向市第二小学捐赠篮球、足球、跳绳及呼啦圈等体育用品，希望学生们从小树立远大理想、养成优良品德、锻造过硬本领、练就强健体魄，用心灵去感受生活、用眼睛

去发现美丽、用行动去体验成功，努力成为德智体美劳全面发展的社会主义事业建设者和接班人。讲座上，主讲人用五个小故事讲述“我和书的故事”，从不同角度分享了对于艰苦生活、人生智慧、知行合一等不同话题的读书心得和体会，告诉同学们充分认识读书的重要性和必要性，鼓励大家多读书、读好书、善读书，努力学习，成人成才。

## 演绎红色历史 追寻先辈初心

本报讯（记者 张晓宇 赵媛 聂慧丽）回望初心使命，传承红色基因。近日，山西工学院、朔城区纪委监委、朔州经济开发区组织党员干部职工观看红色历史剧《初心之路》。

作为“学习弘扬右玉精神廉洁文化作品展演季”系列活动之一，由山西省曲

艺团创排的红色历史剧《初心之路》以全新的舞台构想、浓郁的建党和建国主题特色，通过艺术的手法表现出共和国先驱们为党、为国、为民开展艰苦卓绝革命斗争的精神，讴歌了中国共产党人的高尚情怀和伟大品格，激励广大党员干部不忘初心、牢记使命，继续前行。

## 情暖福利院 健康服务到身边

本报讯（记者 张一波 李妍 闫红祥）近日，朔州市大医院医护人员和中国老年保健协会工作人员携手走进市社会福利院，为老人们送去了优质的健康服务。

活动中，医护人员结合实际，围绕老年人照护要点、压疮的预防及皮肤护理等专业知识，深入浅出地对福利院的护理人员进行授课，提升养老护理

人员的护理技能和水平。同时，还为福利院的老人们普及了高血压、心血管疾病等健康知识，讲解了健康保养方法和日常注意事项，并结合老人的身体状况针对性地提出意见建议，为老年人的健康保驾护航。此次活动的护理人员为市社会福利院带来了专业的护理培训，提升了福利院养老护理和服务水平。